

汇聚爱心 共筑希望

——记“青春湘伴”湖南共青团关爱青少年身心健康公益行动

希望点亮未来

湖南日报全媒体记者 黄欣然

日前，娄底市中心医院儿童康复中心、孤独症患儿豪豪（化名）正在妈妈的陪同下做康复治疗。得知孩子成功获得湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程公益项目基金资助，豪豪妈妈抑制不住激动的泪水：“感谢公益项目的资助和医务人员的心帮助，让我们对今后的康复治疗有了更多的信心！”

湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程，是在共青团湖南省委指导下，湖南省青少年发展基金会面向社会筹资，湖南省应急心理干预指导中心会同各加盟单位共同实施的开放式平台，也是“青春湘伴”湖南共青团关爱青少年身心健康公益行动的项目之一。

湖南省青少年发展基金会关注青少年身心健康，立足“青春湘伴”及湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程等项目和活动，与医院、学校、科研机构、社会志愿服务组织等合作，走近孩子们身边，传递爱的力量。

善心浇灌，关爱困境儿童

“baba, mama……”听到孩子发出“爸爸”“妈妈”的声音，豪豪父母的眼眶湿润了。孤独症患儿对声音、颜色不敏感，语言发育存在障碍，这是3岁的豪豪第一次发出可辨认的声音。

去年4月，豪豪转入娄底市中心医院儿童保健康复中心进行康复治疗，在医生和治疗师的精心指导和训练下，豪豪学会了一些简单发音，目光交流也较以前明显增多。

长期的康复训练对患儿来说是科学有效的治疗方案，但豪豪父母不得不因此背上沉重的债务。家里只有豪豪父亲一人务工挣钱，不仅要支付治疗费，还要赡养年迈的老人。为了让豪豪早日康复，豪豪父母东奔西走，家里早已债台高筑。

娄底市儿童保健康复中心护士长梁贡南和治疗师陈霞得知豪豪一家的情况后，第一时间为他们申请了湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程公益项目基金。

在公益项目的资助下，豪豪的治疗费用减免了5800元，除去医保报销和残联救助部分，自付费用大大减少。经济负担减轻之后，豪豪父母安心陪孩子治病，一家人重新燃起了生活的希望。

与豪豪一样获得资助的，还有不少在湖南省脑科医院（省第二人民医院）治疗的孩子们。2021年11月以来，先后有20名青少年在湖南省脑科医院儿科心理科获得资助。目前，在院治疗孩子们的病情正一步步好转。

保驾护航，呵护青少年健康成长

株洲醴陵市横木岭中学，是当地有名的红军学校。去年4月，湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程联盟来到这所红军学校，为孩子们进行心理普查。

横木岭中学位于醴陵市城郊，全校有500多名学生，大多来自周边村镇。“乡村留守儿童是我们特别关注的一个群体，通过问卷和访谈的形式，可以对孩子的心理状况进行系统性筛查和了解。”湖南省应急心理干预指导中心横木岭中学心理普查组组长李林娟介绍。

普查结果显示，缺少亲子沟通是该校孩子普遍存在的情况。为此，心理普查组建议校长张海棠，当家庭无法给予孩子足够的关爱时，学校应当加强对孩子心理健康的关注，将心理健康教育与思想政治教育、校园文化环境相结合。

“那次活动之后，我们对离异家庭的孩子、留守儿童更多关照，但不会给他们贴标签，老师们默默关心着孩子们的学习和生活，帮助他们健康成长。”张海棠说。

争取走进湖南的每一座城市、每一所学校，为所有需要帮助的孩子提供心理健康关爱，这是湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程的初心，也是努力的目标。

在湖南省应急心理干预指导中心专家指导下，湖南省青少年心理健康关爱与大病救助工程旗下的“乐创心理”走进邵阳市双凤中学，已开展51期守护青少年心理健康公益行动，累计服务4000人。

自2021年启动以来，各项公益行动资助金4093.27万元，救助全省贫困先天性心脏病患儿240名，专业心理疏导留守儿童5000多名，资助亟待帮扶的困境青少年3000多名……这是“青春湘伴”交出的成绩单。未来，“青春湘伴”将继续关注青少年学业、身心健康、素质教育等，与希望同行，为青少年健康成长保驾护航。

一名吸毒人员的破茧之路

在社区戒毒(康复)中心进行康复治疗。

李沫昂说，刚刚开始社区康复时，张某十分颓废，一副破罐子破摔的模样，“他不仅对我和其他戒毒社工很不信任，连日常的尿检和面谈也很抗拒。”

尽管如此，李沫昂始终没有放弃对张某的访问、劝慰。一次走访过程中，见张某正与妻子吵得不可开交，李沫昂连忙上前劝解，将两人分开，一边安抚妻子的情绪，一边“故意”指责张某。

待双方平静下来，李沫昂推心置腹给张某讲了许多吸毒人的经历和带来的危害，“一讲就是一晚上”。

经过一段时间的相处和交流，李某对李沫昂敞开心扉，表达自责和对家人的愧疚。慢慢地，他也愿意重新找份工作，融入社会了。

因为有吸毒史，李某刚找工作的那段日子，经常

被拒之门外，心生颓意。然而，每当看到做好饭菜等他回家的妻子和可爱的女儿，想想李沫昂为他忙前忙后推荐工作付出的辛劳，他又坚持了下来。

不久，李某找到一份保洁工作。工作中，他比谁都刻苦卖力，脏活累活都抢着干。李某吃苦耐劳的干劲，得到了客户们的一致认可，接的单也越来越多，生活慢慢有了起色。

干保洁员两年多后，李某成立了属于自己的保洁公司。

“因为自己淋过雨，所以总想替别人撑把伞。”创业成功后，李某竭尽所能地帮助那些因有吸毒史而就业难的工人，聘用他们进公司工作，帮他们树立信心。

“不能因为做错一件事，而去否定一个人的一生，只要肯努力，社会就不会抛弃我们。”这是李某经常鼓励员工的一句话，也是他与禁毒社工们进行禁毒宣讲时常说的一句话。

抓住发展之重

——郴州大力推进“十大重点工作”综述



郴州全面吹响“走遍五大洲、最美有郴州”旅游总体形象品牌，图为郴州城区新貌。（郴州市委宣传部供图）

陈淦璋

12月13日，中国共产党郴州市第六届委员会第五次全体会议召开，发出了全面建设社会主义现代化新郴州的动员令，吹响了加快建设“世界旅游目的地、国家创新示范区、开放发展排头兵、湖南重要增长极”的集结号。

紧紧抓住高质量发展这个首要任务，郴州全力办好发展经济这个最大实事，抓好“三大支撑八项重点”，大力推进“十大重点工作”，奋力在推动高质量发展上闯出新路子。今年前三季度，郴州市GDP、社会消费品零售总额等7项指标增速居全省第1；固定资产投资增速等8项指标居全省第2。预计1至11月，多项指标继续位居全省前列。

项目大会战

今年4月21日，一场简朴的项目集中签约仪式进行……没有横幅，没有鲜花，一张条形会议桌，几把普通座椅，19个结构优、质量好、落地见效快的重大项目与郴州高新区、中国（湖南）自由贸易试验区郴州片区集中签约，项目投资总额106.6亿元。

9月15日，郴州市举行重大项目集中开工活动。本次集中开工项目共209个，总投资517亿元，包括产业项目、基础设施项目、社会民生项目。

今年以来，郴州抢抓国家、省推出稳经济一揽子政策机遇，扭住“谋项目、争项目、引项目、建项目”四个关键抓手，推动项目早开工、早投产、早见效。1-11月，37个省重点项目完成投资299.2亿元、占年计划的120.5%；218个省重点建设项目完成投资913亿元、占年计划的131%，为全市稳住经济大盘提供支撑、攒足后劲。

产业大发展

依托锂矿资源，“百家电池企业走进郴州”招商大会6月18日在临武县举行，182家电池企业齐聚郴州，14家企业现场签约，签约总额101.3亿元。临武县还全力打造湘粤（临武）电池产业集聚区，通过引进下游头部企业，带动上、中游企业，形成全产业链集聚发展。

这是郴州抢抓发展机遇，壮大优势产业的一个缩影。今年以来，郴州深入实施产业发展“千百十”工程，突出发展有色金属、电子电池、文化旅游“三大主导产业”，培育壮大新材料、新

能源、新一代信息技术“三大新兴产业”，巩固提升现代装备制造、现代物流、现代农产品加工和食品医药“三大优势产业”。

其中，郴粮机大米加工成套设备被国家工信部公示为制造业单项冠军产品，实现郴州市国家级制造业单项冠军零的突破。永兴县稀贵金属产业集群和嘉禾县锻造产业集群成功获评省特色产业集群。三一重工、大中矿业、安能矿业、沛力特新能源等一批重大项目签约落地，腾驰环保、湘威新材料一期、旗滨玻璃、志存锂电、中蓝新材料等一批重大项目来势喜人。

园区大建设

郴州坚持“三生融合”“三态协同”，积极创建“五好”园区，1-11月，预计全市产业园区技工贸总收入增长20%，园区规模工业增加值增长9%，郴州高新区、永兴经开区年内有望成为千亿园区。同时，深入开展园区土地清理利用行动，提高园区集约节约发展水平。加快推进园区体制机制改革，以“EPC+O”、PBOS模式、“产城联动、融合发展”理念打造苏仙先进制造

园、安仁金荣科创产业园、湘南科创产业园，一大批企业入驻。

在资兴市，通过大兴园区建设、大抓产业发展、大优营商环境，不断提升园区发展质量。近十年，园区面积从6.15平方公里扩建至13.17平方公里，形成了“一区三组团”格局，即东江片区产业园、江北工业园和资五产业园。产业结构实现了从冶炼粗加工向新能源、新材料等精深加工和信息化数字化转型，园区年技工贸总收入实现了从380亿元增长至703亿元的跨越式发展。目前，资兴市将新能源新（硅）材料和电子信息大数据作为园区“一主一特”产业发展。

城市大提级

郴州大力实施“强中心城区”战略，加快提升中心城区首位度、竞争力、影响力，1-11月，74个郴资桂融城项目完成投资101.43亿元、完成率105.8%，47个市中心城区提质考核项目完成投资47.18亿元、完成率108.2%，顺利通过全国文明城市和国家卫生城市复审，成功入选2022年“中国城市引力指数100强”。

呼应市民强烈意愿，郴州今年全面提升中心城区功能品质，优先完善城市道路交通设施。其中，困扰市民多年的“断头路”香雪西路延伸段全面打通，城区东西向交通功能进一步完善。

在西城片区，历史文化积淀丰厚，散落着郴嘉铁路桥、渡槽、筒仓等多处保存较好的工业遗址。郴州着力优化城市布局、高位推动发展，郴州汽车总站、高壁立交工程、市三完小北校区等重点项目相继启动，奔放的活力扑面而来，教育、商贸、康养文体三大中心“呼之欲出”。

乡村大振兴

全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果。前不久的央视《经济半小时》，聚焦乡村“上班族”，重点关注了永兴县太和镇、湘阴渡街道和宜章县笆篱镇的就业“帮扶车间”，展现了一幅乡村振兴的美丽画卷。

郴州坚决守好粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三条底线”，全力办好乡村发展、乡村建设、乡村治理“三件大事”，统筹抓好西河乡村振兴示范带建设、湘赣边区域合作示范区建设、做优“一桌郴州饭”“三个示范”。全市粮食播种面积483.67万亩，预计全年总产量188.5万吨以上；成功创建“郴品郴味”区域公用品牌，建成大湾区“菜篮子”基地212个、数量居全国地级市第二；1-9月，全市农村居民人均可支配收入15410元，增长7.9%，增速居全省第一；全市防范返贫监测对象无一人致贫返贫。西河乡村振兴示范带建设经验在全省推介，沙洲村巩固拓展脱贫攻坚成果工作经验入选全国乡村振兴典型案例。

开放大驱动

“情谊无价、独一无二、商机无限。”7月8日在郴州召开的2022年郴商大会，共签约项目34个，总投资610.76亿元，开展郴州异地商会会长座

用检察力量守护“少年的你”

——长沙检察机关“利剑护蕾”专项行动走笔

湖南日报全媒体记者 李国平
通讯员 严琳 戴桢钧

长沙县7岁的小黎（化名）独自一人到同学家玩时，被同学的爷爷何某猥亵。案发后，长沙县检察院派员提前介入调查，监督公安机关立案，引导公安机关构建证据体系。最终，何某因猥亵儿童罪受到法律的严惩。

这是长沙市检察机关今年开展“利剑护蕾”专项行动的一个缩影。

融合履职 打好未成年人保护“组合拳”

“感谢检察机关的帮助，小希的抚养权判给了我，我会好好陪伴她长大。”接到小希母亲的来电后，宁乡市检察院检察官终于松了口气。

小希（化名）年仅5岁，父母离异后与父亲共同生活，但父亲长期对她实施殴打，造成其身体多处受伤。宁乡市检察院得知情况后第一时间介入引导侦查，并依托与公安、妇联等部门共同建设的“宁姐姐一站式”女童关爱中心，开展取证、心理疏导和保护救助工作，支持小希母亲提出变更抚养权的民事诉讼，得到法院支持，避免了小希幼小的身心再受创伤，最大限度维护了未成年人合法权益。

开展“利剑护蕾”专项行动以来，长沙市检察院健全办案机制，联合市公安局纵横联动、融合履职，部署开展性侵害未成年人案件法律监督专项行动，监督公安机关立案20人、追诉16人、追诉11人，纠正漏罪26人，帮助34名未成年人申领司法救助金，为涉案未成年人提供心理疏导332人次。

强制报告制度 筑牢未成年人保护“防火墙”

“那天，一名成年男子带着一名未成年女孩来宾馆入住，我发现两人不像亲属关系，就马上按要求向公安机关报告了，没想到真的保护了她。”近日，长沙某宾馆工作人员因履行强制报告义务，受到了长沙市天心区检察院的表彰和奖励。

长沙市妇联维权服务中心工作人员

反映，近年来，侵害未成年人犯罪呈逐年上升趋势，而案件发现难、干预晚一直是掣肘打击整治效果的难题。为及时发现和预防犯罪，长沙市检察机关与多个部门建立长沙市侵害未成年人案件强制报告工作联席会议制度，相关责任主体主动报告意识和能力明显提升，于是便有了开头那令人欣慰的一幕。

据统计，今年以来，长沙市检察院共受理强制报告案件线索22件，已立案侦查16件，对办案中发现的未履行强制报告义务的3名责任人移送主管部门予以追责。与此同时，长沙市检察机关督促、配合相关部门查询密切接触未成年行业从业人员73277人，清退、处理有性侵等违法犯罪记录的人员11人，让未成年人远离“大灰狼”。

六大保护体系 织密未成年人“关爱网”

“未成年人保护工作是一项复杂的社会系统工程，需要家庭、学校、社会、网络、政府、司法‘六大保护体系’协同发力。”长沙市检察院党组书记、检察长余湘文说，长沙市检察机关主动将检察司法保护融入其他“五大保护”，努力实现“1+5>6”的保护效果。

今年11岁的小丽（化名）遭性侵害后，出现了失眠、不愿上学甚至自残的行为。为帮助小丽尽快走出心理阴影，长沙市芙蓉区检察院向小丽的父母制发了督促监护令，督促家庭监护“归位”。同时协同民政、团委、妇联等部门共同组成帮扶小组，派家庭教育老师开展家庭教育指导和心理疏导，帮助小丽申领了2万元司法救助金，协调教育部门妥善安排小丽转学复学等问题。目前，小丽已重返校园，逐渐从阴影中走出。

“今年以来，长沙市检察机关携手社会各方力量，针对监护失职等问题制发督促监护令1424份，促进‘甩手家长’依法带娃，向中小学、幼儿园派驻法治副校长162名，积极参与‘平安校园建设’。”余湘文说，长沙市检察机关还督促有关部门针对向未成年人销售电子烟、为未成年人提供住宿服务及旅馆接纳未成年人入住等问题开展集中整治，不让一个孩子在成长路上掉队。

达35吨。为进一步衔接一期项目，中农批大市场二期项目加紧建设。

郴州持续推进教育惠民、健康惠民、社会保障惠民、交通惠民、饮水安全惠民等“十大惠民工程”，明确了省定27项、市定19项考核指标任务。

1-11月，27项省定指标中，水源保障及灌溉能力提升、楚怡中职学校建设、增加公办义务教育学位、孕产妇免费产前筛查等26项指标提前完成年度目标任务；19项市定指标中，普惠性托育服务、全民健身设施投放、公交和快递便民、交通疏堵、集中充电等18项指标提前完成年度目标任务。

环境大优化

水果点心搭配一盏热茶，11月16日晚，自贸区郴州片区、高新区第一期“自贸夜话”，在轻松的氛围中打开了话匣。来自园区的6位企业家与园区负责人面对面，政企情谊化进浓浓的茶香，也进一步提振了企业发展的信心。这是自贸区郴州片区、高新区首创“政企早茶会”后的又一创新举措，从早茶到夜话，变化的是交流形式，不变的是郴州亲商爱商护商的服务温度。

一个个“郴”心之举，让“身在郴州、办事无忧”营商环境品牌更加响亮。郴州出台优化营商环境20条措施，在全省率先开展企业全生命周期“一件事一次办”改革，推出企业服务专员和项目服务专员“两员”制度，在全国首创不动产登记“四化”改革服务……郴州精心营造良好的社会环境、营商环境、生态环境、舆论环境、干事环境。大气、水、土壤等生态环境质量持续改善，自然生态系统多样性和稳定性稳步提升。当地还开展整治“庸懒散”提振精气神专项行动，发现一批问题线索，处理了一批党员干部。

风险大防控

郴州全面摸排、精准处置疫情防控、安全生产、政府性债务化解、粮食安全、生态环境保护等领域风险隐患，坚决遏增量、化存量；持续推进长江经济带突出生态环境问题整改，今年需整改销号的36个突出问题已全部完成。

奋进在三湘